PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

JUNIO — 2011 (GENERAL)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30inutos

Instrucciones: El alumno elegira una de las dosoops propuestas. Cada una de las
cuatro cuestiones de la opcion elegida puntuardp@iios como maximo. Cuando la
solucion de una cuestidén se base en un calculbdéstera incluirse en la respuesta da-
da.

OPCION A
1°) a)) Enuncie el Teorema de Rolle.

b ) Pruebe que cualquiera que sea la constalatéuncion f(x)= x*-5x? +7x+a cumple
las hipétesis de dicho teorema en el interval@[1Calcule un punto del intervala 3)
cuya existencia asegura el Teorema de Rolle.

a)
El teorema de Rolle se puede enunciar del modoesite:

Si f(x) es una funciéon continua en el intervalpldhy derivable en (a, b) y si se
cumple que f(a) = f(b), existe al menos un punit(a, b) tal que f(x) = 0.

b)
La funcion f(x)=x*-5x?+7x+a es continua y derivable en todo su dominio, que

es R, por lo tanto le es aplicable el Teorema déeRa cualquier intervalo real y, por
lo tanto, en el interval€d, 3).

Aplicando el Teorema:
f()=1-5+7+a=a+3

f(x)=x*-5x*+7x+a = = f1)=1(3)
f(3)=27-45+21+a=a+3

La funcién f(x)=x*-5x*+7x+a satisfaceel Teoremade Rolle en [-1, 1]




X =1
23 6

-7
X =3

f'(x):3x2_10x+7:0:>)(:104_r 100—84:101\/E:106i4:5§2:>{

No es valido el valor x = 1 por no pertenecentdrivalo(1, 3).

: 7
El valor que satisfaceel Teoremade Rolle es para x=—
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2°) a ) Represente, de forma aproximada, la figulema limitada por la curva
y=-2(x-1)*, su recta tangente en el punto A(1, 0) y la recteD. (Puede ser (Util calcu-
lar los cortes de la curwa=-2(x-1)° con los ejes de coordenadas).

b ) Calcule el &rea de dicha figura plana.

a)
Los puntos de corte con los ejes de la cyrva2(x-1)* son A(1, 0) y B(0, 2).

La pendiente de la tangente pedida es el valta derivada de la funcion para el
valor de x en el punto A(1, 0), o sea: x = 1.

y'=-6(x-1) -1=-6(x-1)* = m=y'1)=-6(1-1)° =0=m.

La tangente es la recta horizontal que pasa pbrA(t=y = 0.

by Para facilitar la representacion grafica aproxiande
la funcion, vamos a determinar sus extremos relgtive-

niendo en cuenta que para x = 1 se anulan alginksdle-
rivadas sucesivas de X.

;/C =121 1= -12x-1) = y"{i)=0.
BY2 y"=-12 = y™(1)=0.
v=C A a En estos casos puede utilizarse el siguiente t@orem
O1 X> “Si f(x) es una funcién con derivada de orden ntieo
) nua en wun valor x y tal que cumple que

fr(x,)=f"(x,)= -~ f"*(x,)=0y f"(x,)# 0, entonces:

1.- Si n es impar, la funcion f(x) es monétonaxgn
siendo estrictamente creciente cuaniddx,)>0 y estricta-

mente decreciente cuandd(x,)<O0.

2- Si n es par, la funcion f(x) tiene un maximtatigo
en % cuandof "(x,) <0y un minimo relativo cuandé”(x,)>0".

Por ser la tercera derivada (impar) la que se tetmta de cero (menor que ce-
ro) para el valor critico, la funciép=-2(x-1)>, la funcién es monétona decreciente en
su dominio, que es R.

Con los datos anteriores puede hacerse una rafaegm grafica, aproximada,



de la situacion, que es la que se indica en ladigdjunta.

b)
De la observacion de la figura se deduce el &dalq, que es la siguiente

ol B v 5 (v 1B Ave o [(v_1)3 x-1=t||x=0-t=-1
2(x-1)° -dx=-2 j(x 1) - dx=2 J'(x 1) dxj{dx:dt X=1—>t=0}:>

0 1

S=

Oy

N
[
"
wm

-1 4 -1 _ 4
= S= 2.jt3 .dt= 2.{3_} =2. K_El_—{) = 2.2::
0 4 0 4 4
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: 1 ., 10
3°) Calcule las matrices de la forma;(x oj que cumplen la ecuaciéx - X! :(o J
y
donde Xes la matriz traspuesta de X.

wro(X Y X-x‘:X1-Xy:10:>X2+1Xy+0:10“
1 0) y 0)1 0) \0 1 xy+0 y?*+0) (0 1)"

x>+1=1- x=0

2 10 01 0 1
X+l XZ = = ¢Xy=0 = X, = 5o X, = .
Xy 'y 01 10 -1 0

oy
Y=~
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4°) a ) Estudie, en funcion de los parametrgsb, la posicion relativa de la recta de

., x=0
ecuacionr s{ 0 y el planon=x+y+az=b.
y:

b ) Para cada una de las posiciones obtenidascdiga es el sistema formado por las
ecuacionesx =0,y =0, x + yaZ = b.

a)

b)

x=0
Larectary el plane determinan el sistemgy=0
x+y+az=b

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagestes:
1000

00
1 0jyM'=|0 1 0 0].
1 a 1 1 ab

<
]
R O R

Segun los rangos de M y M’ pueden presentarssigosentes casos:

Rango M = Rango M’ = 3— Secantes. (un punto en comun)

Rango M =2 ;; Rango M’ = 3— Paralelos. (ningun punto en comun)
Rango M = Rango M’ = 2— Recta contenida en plana puntos en comun)

Los rangos de My M’ son los siguientes:

RangoM = |M|=

R O R
e =)
O O O
I
o)
I
)

Para az0= RangoM =RangoM'=3 = La rectar y el plano /7 son seantges

Para {b# O}: RangoM =2 ;; RangoM'=3 = La rectar Yy el plano 77 son paralelos

a= :
Para {b O} — RangoM =2=RangoM'=2 = La rectar estacontenidaen el plano 77

Parao # 0 la recta r y el plano tienen un punto en comun:



SistimaCompatible Determinado

Parao = 0y b# 0 la recta r y el plano no tienen ninglin punto en comun:

Sistima Inompatibke

Parao =0y b =0 larectary el plamotienen infinitos puntos en comun:

SistimaCompatible Indeterminado
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OPCION B
1°) a ) Enuncie el Teorema del Valor Medio del Glaldntegral.

b ) Calcule el punto al que se refiere dicho tear@ara la funcionf(x)=e*+1 en el in-
tervalo|o, 1].

a)
El Teorema del Valor Medio del calculo integralmeede enunciar asi: “Si una
funcion f(x) es continua en un intervalo [a, b]ist& un valorcO[a, b] tal que

jf -dx=f(c)-(b-a)”.

\(Ak \(Ak

f(c)

f(X)

La interpretacion geométrica puede observarsasfiguras anteriores. El area S
de la primera figura es equivalente al area deénguilo de vértices PMNQ, cuya base
es (b —a) y su altura es f(c).

El valor de a < ¢ < b es tal que hace que lasrBaes S y S son iguales, lo cual
justificaque S = (b —a) - f(c).

b)

S:j'(eX +:I)-dx=[eX +x]; =(e1+1)—(e0 —O)=e+1—1: eu’=S
0

u
i
D

S=(1-0)-c=cu®’=S
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2°) a ) Estudie las asintotas, los extremos relatyvlos puntos de inflexion de la fun-
cion f(x)=x-e™.

b ) Represente, utilizando los datos obtenidos| expa&tado anterior, la gréfica de la
funcion f(x)=x-e™.

a)

Asintotas horizontales: son de la forma y = kndde

k= "M = ™ X% ndets (L'Hopita) T =L
K= X)= —_— = = = =—=0=
y X — +o0 X —» toe* o P X - 400 e* =y
lim lim + -
y:k: f()(): XX3: _(::—oo.oo:—oojm
X — —00 X - —00 € e -

Asintotas verticales: son los valores reales geexanulan el denominador:

e*=0 = xOR = No tiene

Asintotas oblicuas: son de la forma y = mx + npétem real y distinto de 0y n
real.

lim  f(x lim X lim 1 1 .
m= ()= = —=—=0 = No tiene
X500 X Xo+oX-e° X +oe o

Los maximos y minimos relativos son los siguientes

f'(x): 1 exe_ZXX € = eX(elzz X) = 1-x = f'(X)

f'(X)=O:>?:O:>1—x=O;; x=1;; f"(1)=1;12:—%<0:>Méximo
f(1)=5 — Méaximo = A(L Ej

e e
f"(x):O:>—Xe:2:O:>x—2:O;; X=2;; f'"(2)=36_22=ei2¢0:s._|.



b)
Con los datos anteriores puede esbozarse lagddita funcion, que es la que se
expresa a continuacion, teniendo en cuenta ademeds q

f(o):e_‘;=o = 0(0,0) f(-1)=e;j:-e: (-1 -o).

\Hk
JAN B
2 1 5 1 2 3‘!‘)(
f(x)
1
P
C
3
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-X+2y+z=a
3°) Discuta, en funcién del pardmettpel sistema de ecuaciones (a-1)y+az=0;.

ax+2y+z=-1
(No es necesario resolverlo en ningun caso).

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagsestes:

-1 2 1 -1 2 1 a
M=1 a-1 a|yM'=|1 a-1 a 0
a 2 1 a 2 1-1

El rango de M en funcion del parametrces el siguiente:

-1 2 1
IM|=| 1 a-1 a|=—(a-1)+2+2a’-ala-1)+2a-2=-a+1+2a’-a’+a+2a=
a 2 1

=a’+2a+1=(a+1)°=0= a=-1.

Para a#z -1 = RangoM = RangoM'=3=nC incognitas = CompatibleDeterminado

-1 2 1 -1 2 1 -1
Parag=-les=> M=|1 -2 -1|yM's|1 -2 -1 0 |={c,=-2C,=-C)}=
-1 2 1 -1 2 1 -1

= RangoM =1;; RangoM'=2.

Para a=-1 = RangoM =1 ;; RangoM'=2 = Incompatile
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N 0 x=1

X =

Y L y ssy=A4.
z=A

a ) Determine el planm que contiene a la recta r y corta perpendiculatenars.

4°) Considere las rectas {X_ -

b ) Calcule el punto donde se cortan el plaryda recta s.

Un vector director de s es=(0, 1, 1).

El planon, por ser perpendicular a la recta s, tiene conatovenormal al vector
director de s, por lo que su ecuacion general és fdeman=y+z+D =0.

La expresion de r por unas ecuaciones paraméaghssiguiente:

yv=0 Xx=1+A

X =

(= YTV L go ) o x=14A s y=-1-4 = r=ly=-1-4.
x-z=1 — 2=

El planon, por contener a la recta r, contiene a todos sotp. Uno de los pun-
tos de r se deduce de la expresion paramétricgsyde es A(1, -1, 0).

Para obtener el valor de D en la expresion gemraltenemos en cuenta que
contiene al punto A(1, -1, 0), por lo cual, tiene gatisfacer su ecuacion:

nm=y+z+D=0
=-1+0+D=0;; D=1= m=y+2z+1=0.
AL -1 0)

b)
El punto P de corte del plamoy la recta s es la solucion del sistema que forman

T=y+z+1=0
x=1 1
y4

*kkkkkkkkk



